

“成都真的给人以家的感觉”

—世界青年的中国文化印象

随着手指的拨动，音符从琴弦上缓缓流淌，悠远的箫声响起，听众的思绪飞向远方——成都大运村内上演的《华胥引》《凤求凰》《庄周梦蝶》等节目，令来自世界各地的青年如痴如醉。

这是在大运村举办的“Be Together”主题晚会中的一场。首次来到中国西部城市、来到成都的大运会，为世界了解成都、感受中国打开了一个新的窗口。

成都印象“霸占”手机内存

成都人的热情好客，体现在文化交流活动上，就是内容丰富、形式多样、令人目不暇接。艺术展、联欢会、电影展播、非遗展示、城市观光、文创集市……在大运健儿们居住、生活的大运村里，即便足不出村，也能对成都的历史、文化、城市风貌、人文风情有些初体验。

“很多活动展示了中国文化艺术和诗词歌赋。我觉得这很特别，我给家人们买了一些书法工具，有用来绘画的墨水和毛笔。”成都大运会德国代表团射箭队领队马丁·科尔尼尔斯说。

7月29日，在大运村艺术中心成功举办“青春 In Time”运动员联欢会获得“满堂彩”。从那之后，每晚一场的“Be Together”主题晚会场场爆满，往往要提前半个小时到场才能抢到座位。

琴音泠泠、箫声悠远，8月1日上演的《大音希声》古琴专场音乐会，将现场观众仿佛带到巍峨高山之中、潺潺流水之畔，将传承千年的中国音乐魅力展现得淋漓尽致。

“好像穿越了三千年的时间去见证那些文化与情感，乐器与人声的融合，让人感觉到内心的宁静与和谐，成都真的给人以家的感觉。”美国大学生体育代表团副团长戴维·安东尼·克诺普的感受颇为诗意。

“青春绽放——世界大学生运动员人文交流活动”不仅在大运村内献上丰富多彩的文化盛宴，在大运村外的安排同样魅力十足。

成都大运会执委会城市工作服务部专职副局长郭骥介绍说，以公园城市美学体验为主线，以“安逸耍成都”为主题，为各代表团安排的11条城市文化观光体验路线颇受欢迎，“当然，最受欢迎的目的地还是大熊猫基地。”

捷克射击选手帕维尔·谢巴尔

说，这次成都之行最令他惊叹和难忘的就是憨态可掬的大熊猫，他甚至没有提到自己获得的银牌和铜牌。

“我太幸运了，三四天前去参观了大熊猫基地，亲眼见到了真正的大熊猫。大熊猫真的太可爱了，原以为‘蓉宝’就非常可爱了。很难形容亲眼见到大熊猫的感受，只能说这个决定太正确了。”谢巴尔说。

沉浸体验感受中国传统文化

大运村的互动体验中心就设在一片荷塘边，“小荷才露尖尖角”“莲叶何田田”的景象固然优美，但蹴鞠、投壶、射箭、空竹、太极、书法、蜀绣、竹编、脸谱、剪纸、绳编、风筝、香包、汉服……非遗体验活动是吸引运动员们长久驻足于此的真正原因。

包括中国非遗技艺体验、中国优秀传统文化体验、“汉语桥”中文学习互动体验在内的三大类体验活动，在不同时段、分多场次轮番上演，只要来到互动体验区，几乎没人能忍住不下场感受。

书法体验区的人从来都是络绎不绝，有人选择挑战自我，有人选择用汉字表情达意。捷克的排球选手露西·卡尔豪索娃第一次拿起毛笔，就要挑战临摹“如意”二字。她写的“意”的心字底，看起来很像一个国际通用的微笑符号。西班牙跆拳道队的亚历山大·罗德里格斯用笨拙质朴的笔迹描出“亚历山大”与“艾琳”，然后请人在中间写出一个大大的“爱”字，准备把这份“爱”不远万里带回家。

不是只有中国人有武侠梦，外国大学生运动员们也对太极拳等中国传统武术充满向往。悠扬的乐曲声中，常能看到不同肤色、不同种族的人群屏息静气，在老师的带领下一板一眼地练习太极拳。

在绳编体验区，运动员们在老师的指导下，不仅能将一根红绳变成一只有着美好寓意的“吉祥如意结”，还能将自己亲手制作的绳编作品留作纪念。印度射击选手瓦拉里万不仅在赛场上能摘金夺银，绳编也颇有天赋，她在老师的指导下很快就编好两个“吉祥如意结”，作为送给自己的礼物。

把成都留在胃里，更留在心中

也许外国运动员们没听过“食

在中国、味在四川”这句中国俗语，但他们却用味蕾实实在在地验证了“四川人自古便是‘好吃嘴’”的事实。

26岁的泰国乒乓球选手塔萌苑在抵达成都前，就对“驰名世界的麻辣火锅”充满期待。虽然国际大体联代理主席雷诺·艾德劝运动员们赛前对成都辣味美食“忍住”，但他也真诚地提醒大家“赛后该吃吃该喝喝，尽情感受中国美食文化”。

哥伦比亚网球运动员帕迪拉喜欢“虽然很辣但又美味的火锅”，美国运动员玛德琳对大运村里的宫保鸡丁赞不绝口，“我不仅爱吃这道菜，我还知道这道菜起源于四川”，美国队华裔选手吴沛琳在赛后吃了火锅和兔头。近日来，不少外国运动员还因频繁出没于串串店、火锅店而在社交媒体频频刷屏。

除了一饱口福，外国青年们还将中国文化分享给家人。荷兰羽毛球运动员阿拉姆在学写了“福”字后，又下载了电子版“大运汉语100句”来学习汉语。大运村内的文化集市上，望江楼造型的香袋、纯手工制作的竹子蜻蜓、棕榈叶编成的昆虫、具有不同保健功能的香囊等，在众多中国传统手工艺品中脱颖而出，成为大学生们购买最多的纪念品。不过，最受欢迎的还是熊猫造型的各种纪念品。

成都大运会吉祥物“蓉宝”已经顺利接过北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”的接力棒，在成为网红的路上继续走俏。“外国运动员大多对大熊猫、变脸文化很感兴趣。”成都大运村官方特许商品零售店工作人员说，“蓉宝”已成为大运会传递友谊的“形象大使”。

艾德说自己的四个孙子都点名要“蓉宝”，“所以，这次我要多带些‘蓉宝’回去”。捷克运动员谢巴尔在大熊猫基地和大运村官方特许商品零售店都消费了不少，因为“看到熊猫很难忍住不买”。

“这是我第三次来成都，之前看过大熊猫了，但赛事结束之后我还想再看一次大熊猫。”国际大体联射击技术委员会主席埃尔特洛娃心心念念的还是大熊猫。

“我们想把成都推向世界，我们想把世界带到成都来。各代表团不仅仅是来参加大运会的，也是来感受成都的，我觉得这才是我们承办这届赛事的意义。”国际大体联世界夏季大运会主任赵晶说。

据新华社

体操男子个人全能：

张博恒夺冠

8月4日，冠军中国选手张博恒(中)、亚军中国选手侍聪(左)和季军日本选手萱和磨在颁奖台上合影。当日，在成都举行的第31届世界大学生夏季运动会体操项目男子个人全能决赛中，中国选手张博恒以86.733分的总成绩获得冠军。

■新华社发



张雨霏再添一金 覃海洋强势晋级

新华社成都8月3日电 3日，中国大学生游泳队继续在成都大运会游泳项目比赛中金牌入账。在女子100米自由泳决赛中，奥运会冠军、东南大学学生张雨霏以53秒34破赛会纪录的成绩，收获个人在本届比赛中的第四块金牌。在男子200米蛙泳比赛中，该项目世界纪录保持者覃海洋也以半决赛第一的位次强势晋级4日晚的决赛。

在成都东安湖体育公园游泳跳水馆，张雨霏无疑是赛场上最闪耀的明星。女子百米自由泳并非是她的主项，然而她还是在决赛开始后就一路领先，毫无悬念地又收获一枚金牌。赛后领奖台上，张雨霏扎起丸子头，并戴上熊猫头饰，频频向现场观众挥手致意。

“今天可能是我来这里三天以来最困的一次比赛，今天是下雨天，感觉很好睡觉的样子。我一直处在梦里面，直到游完了才知道自己又破纪录了。这是种很奇妙的体验。”张雨霏说。

在福冈世锦赛上收获四枚金牌的新晋世界“蛙王”覃海洋一天中两次出场，早上以2分13秒57的成绩在男子200米蛙泳预赛轮次排名第一，半决赛中他游出2分10秒16的成绩，位列第一。

“在这里比赛感觉非常享受，因为观众特别热情。比赛的时候我主要关注自己的游程和节奏，对手对我没有造成特别大压力。”覃海洋说。

当晚进行的男子200米个人混合泳决赛中，葡萄牙选手阿尔梅达以1分59秒12的成绩夺冠，中国台北选手王星皓和德国人措贝尔分获第二和第三。中国选手黄志伟排名第四，成绩是2分0秒79。

“我对自己的表现已经很满意了，这是我个人的最好成绩。看着好像差一点进前三名，但其实自己还没有达到那么高的水平。”黄志伟表示。

在3日上午进行的女子1500米自由泳预赛中，李冰洁以16分32秒39的成绩排名第一，顺利晋级决赛。听障选手彭惠迪虽然未能晋级该项目决赛，却赢得了现场观众的掌声和喝彩。

当日进行的其他几个项目的游泳决赛中，波兰选手谢拉兹基夺得男子200米自由泳项目冠军，意大利人焦万诺尼在男子1500米自由泳决赛中问鼎，特特蕾芙科娃在女子100米蛙泳较量中为立陶宛代表团夺得本届大运会的首枚金牌。

栗文三级跳远夺冠 刘德助无缘1500米奖牌

新华社成都8月3日电 3日，成都大运会田径项目进入第三个比赛日。中国队男子三级跳远选手栗文继预赛后再次跳出超17米的成绩夺冠；来自华中师范大学的亚锦赛铜牌得主刘德助无缘男子1500米领奖台。

在当天的田赛项目中，中国队派出了华东师范大学的栗文、南京大学的王振等大学生名将。在男子三级跳远决赛中，栗文第二跳跳出了17米01，一举确定领先优势并保持到最后。他赛后说：“虽然预赛和决赛最佳成绩都超过了17米，但仍没有达到我的最好水平。”

24岁的栗文在两天前的预赛中跳出了17米14，突破个人最好成绩的同时也创造了今年国内的第三好成绩和世界第15好成绩。“突破17米大关对我而言是个新的开始，今后我将继续努力。”他说。

男子跳高选手、全运会冠军王振曾在今年5月跳出过2米32的世界第九好成绩。但当天的决赛中，他止步于2米15的高度，仅列第六。乌克兰选手拉夫斯基是当天唯一跃过2米25高度的选手，并凭借此成绩夺冠。

在女子标枪比赛中，来自清华大学的苏玲丹以57米87获得银牌。土耳其选手图苏兹摘金。

径赛项目中，女子400米栏和男子400米是当天夺冠成绩相对优异的项目。在女子400米栏中，前三名选手均创造个人最好成绩，冠军意大利选手穆拉罗的55秒48为今年世界第21好成绩。而葡萄牙选手科埃略则以44秒79打破男子400米赛会纪录并夺冠。

男子1500米比赛引人关注，来自华中师范大学的名将刘德助在不久前举行的田径亚锦赛上夺得该项目铜牌。但当天，刘德助没有跟上法国选手罗伯特的节奏，最终以3分42秒55位列第七。

刘德助赛后说：“今天跑了两圈之后就有点抬不动腿了，连续作战的能力还是不够，接下来要多加强这方面的训练。”

罗伯特获得该项目冠军。

其他比赛中，中国队选手吴艳妮和林雨薇顺利晋级女子100栏半决赛。